



Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXVIII, NR. 9 158

MIERCURI, 17 FEBRUARIE 1982

4 PAG. - 30 BANI



Aspect de muncă de la I.U.M.P.

Răspundem prin fapte de muncă grijii partidului

Adunări ale activelor de partid din Valea Jiului

În municipiul nostru s-au desfășurat, ieri, adunări de lucru ale activelor de partid orășenești Vulcan, Petrila, Uricani, precum și din comunele Aninoasa și Bănița. Desfășurate în contextul puternicei eferescențe politice ce domină în aceste zile viața întregii țări, dezbaterile au abordat cu răspundere comunistă sarcinile ce revin organelor și organizațiilor de partid, consiliilor oamenilor muncii, din cuvântările secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la recenta ședință de lucru comună a C.C. al P.C.R. și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, precum și la ședințele Consiliului Național al Oamenilor Muncii și Consiliului Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste.

Însușindu-și cu răspundere și angajare comunistă indicațiile deosebit de prețioase ale secretarului general al partidului, sarcinile ce le revin din hotărârile adoptate de conducerea partidului și statului, adunările au dat expresie hotărârii neștrămutate a activelor de partid din

Valea Jiului, a comunistilor și tuturor oamenilor muncii de a acționa neobosit la locurile de producție în vederea îndeplinirii în bune condițiuni a planului în profil teritorial pe acest an, creșterii contribuției municipiului nostru la îndeplinirea planului național unic de dezvoltare economico-socială a patriei din cel de-al doilea an al cincinalului, la creșterea venitului național și, pe această cale, a nivelului de trai material și spiritual al poporului. În domeniul activității de bază — extracția cărbunelui din localitățile miniere ale municipiului, dezbaterile s-au axat pe necesitatea mobilizării tuturor forțelor pentru a crește în mai mare măsură contribuția minerilor din Valea Jiului la dezvoltarea bazei energetice a țării, în primul rând creșterea extracției de cărbune.

Exprimând sentimentele oamenilor muncii din localitățile municipiului, adunările de activ și-au manifestat satisfacția față de măsurile privind crește-

(Continuare în pag. a 2-a)

Sîntem hotărîți să ne amplificăm succesele

Împreună cu ortacii mei de muncă am urmărit cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu și dezbaterile din forurile supreme de partid și de stat privind măsurile adoptate pentru corelarea și reasezarea prețurilor pe principii economice, echitabile. Am citit Decretul Consiliului de Stat privind aplicarea acestei reglementări la produsele agroalimentare, precum și Decretul cu privire la majorarea retribuțiilor personalului muncitor, a alocațiilor de stat pentru copii, a pensiilor și a altor compensații bănești care se acordă în raport cu nivelul retribuțiilor sau pensiilor. Trebuie să spun că o asemenea corelare a prețurilor era necesară,

justă, echitabilă și în mod obiectiv necesară. Noi, minerii, ne dăm seama că prețul unui produs, al tonei de cărbune, de pildă, trebuie să reflecte cât mai bine cheltuielile de muncă și costurile efectuate. Ori, unele produse cum sînt cele agroalimentare se realizează cu pierderi pe care le suportă statul. Țin minte că în urmă cu peste două decenii, cînd m-am încadrat la mină, aveam o retribuție lunară de cîteva ori mai mică față de cea de astăzi. Acum am o retribuție tarifară de 4900 lei, fără să

Titu TEACENCO,
miner specialist, șef de
brigadă, I.M. Poroșeni

(Continuare în pag. a 2-a)

Sporind producția, crește bunăstarea noastră

*În calitatea mea de miner, de om al muncii dintre milioanele de proprietari, producători și beneficiari, țin să-mi exprim deplina adevărată și profundă recunoștință față de grija permanentă pe care o are partidul și statul nostru, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru continua creștere a nivelului de trai al populației țării. Măsurile cuprinse în Decretele Consiliului de Stat cu privire la creșterea retribuției personalului muncitor, a alocației de

Nicolae OPREA,
miner, șef de brigadă la
I.M. Bărbăteni

(Cont. în pag. a 2-a)

CĂRBUNELE ANULUI '82

pe agenda de lucru a organizațiilor de partid

ÎNTĂRIREA ROLULUI CONDUCĂTOR AL PARTIDULUI — SARCINĂ A FIECĂRUI COMUNIST

Sarcinile trasate cu clarviziune revoluționară de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la Plenarele C.C. al P.C.R. din noiembrie anul trecut și februarie 1982, tuturor oamenilor muncii din domeniul mineritului, comunistilor, în mod deosebit, ne revin în egală măsură și nouă, preparatorilor. Este firesc să fie așa pentru că masa minieră extrasă din subteran, înainte de a ajunge la beneficiar, trece prin instalațiile noastre, de fapt, aș putea spune fără nici o exagerare, că trece prin minile noastre. Noi sîntem cei care trebuie să îmbunătățim calitatea cărbunelui, să atingem indicatorii impuși de nivelul exigențelor industriei românești în plină dezvoltare. Nu este o sarcină ușoară. Instalațiile trebuie să funcționeze continuu, fără cusur, iar aceasta depinde de oameni, de nivelul pregătirii lor profesionale, dar

mai ales de conștiința lor muncitorească, de răspunderea comunistă cu care acționează și intervin atunci cînd probleme ivite în procesul tehnologic reclamă prezența lor imediată. Rezultatele obținute de colectivul nostru, mai ales în ceea ce privește prepararea cărbunelui pentru cocs, demonstrează cu prisosință că fiecare formație din secția noastră își face datoria la locul său de muncă. Planul stabilit la cărbunele pentru cocs a fost depășit. În aceste rezultate se regăsește materializată în primul rînd activitatea neobosită a comunistilor, preocupările continue ale birourilor organizațiilor de bază ale comitetului de partid din preparatie, pentru îmbunătățirea întregii activi-

Gheorghe PANĂ,
secretar al comitetului de
partid, preparatie Lupeni

(Continuare în pag. a 2-a)

Noi plusuri la extracție

Printr-o amplă mobilizare a forțelor umane și tehnice de care dispun, expresie a hotărîrii muncitorilor de a acționa energic pentru creșterea producției de cărbune necesar economiei naționale, minerii din Valea Jiului au înregistrat în ziua de 15 februarie un nou succes, raportînd depășirea sarcinilor zilnice la extracția de cărbune. Un număr de opt colective de întreprinderi miniere — Lonea, Petrila, Dilja, Aninoasa, Vulcan, Poroșeni, Lupeni și Uricani au extras peste plan, plusurile acestor unități însumînd peste 1300 de tone de cărbune.

La jumătatea lunii februarie, pe ansamblul întreprinderilor Văii Jiului, producția fizică de cărbune extrasă peste prevederi se ridică la 13 424 tone de cărbune — chează sigură a depășirii, pentru a doua lună consecutivă a sarcinilor de plan ale celui de-al doilea an al actualului cincinal. În acest cadru de vrednicie minerească și emulație colectivă pentru realizarea de producții suplimentare de cărbune, se detașează prin contribuția adusă marile colective miniere ale Văii Jiului — I.M. Vulcan — cu peste 9 200 tone extrase în plus, I.M. Lupeni — cu 4366 tone de cărbune cocsificabil peste prevederi și I.M. Uricani — cu aproape 4000 de tone depășire a sarcinilor la zi.

Colectivul sectorului IV investiții a cîștigat primul loc în întrecerea socialistă pentru mai mult cărbune la nivelul I.M. Bărbăteni în anul 1981. Printre harnicii minerii care au contribuit la obținerea acestui succes de prestigiu se numără și cei din brigada condusă de Ion Nichita. (în foto)



Realizări de prestigiu ale cefeștiștilor

● Rezultatele obținute de colectivul stației C.F.R. Petrosani dovedesc că activitatea din acest an a avut un demaraj bun. Depășirea în luna ianuarie a principalilor indicatori, cum ar fi încărcătura statică (+ 0,12 la sută), tonaj brut/tren de marfă (+ 0,04 la sută), tone expediate (+ 0,02 la sută) a fost confirmată de rezultatele asemănătoare din prima jumătate a lunii februarie: încărcătura statică realizată la 100 la sută, tonaj brut/tren de marfă + 0,01 la sută și tone expediate + 0,03 la sută.

● Printre principalele activități care au marcat activitatea cefeștiștilor din aceste prime săptămîni ale anului 1982 amintim îmbunătățirea sistemului de comunicare între partizile de manevră (prin dotarea cu stații radio) a regularității circulației trenurilor de călători, deservirea ireprosabilă a publicului că-

lător. Amintim că în anul 1981 din stația Petrosani au fost expediți 104 767 călători, iar în primele 45 de zile ale anului 1982 peste 10 000 de călători.

● În luna ianuarie munca cefeștiștilor din stația Vulcan a fost încununată de noi și semnificative succese. Astfel, s-a depășit indicatorul tone încărcate cu 160 la sută (!) încărcătura statică cu 5,6 la sută, descărcîndu-se de asemenea 1900 vagoane pentru termocentrala Poroșeni. Rezultate foarte bune, dacă avem în vedere și faptul că în prezent stația traversează o perioadă de ample transformări și modernizări: centralizarea stației, suplimentarea și prelungirea liniilor de primire — expediere, mărirea capacității de manevră prin construcția unei noi linii industriale.

● Stația Iscroni raportează la jumătatea lunii februarie, reducerea mediei de staționare pe vagon cu 1,41 ore, recepționarea la încărcare a unei cantități suplimentare de cărbune de 20 960 tone. S-au evidențiat în obținerea acestor rezultate, cit și a celor din ianuarie (tone expediate, + 13 000 tone față de plan, depășirea indicatorului „osii încărcate” cu 11,5 la sută și reducerea mediei de staționare de 1,2 la sută) implicații de mișcare Ovidiu Onisie, Teofil Coroianu, Ștefan Kertesz, manevranții Gheorghe Davod, Dumitru Andrei și Ion Rusu, magazionerii Ion Speriatu și Ion Cioveie.

● Continuă în ritm intens lucrările la dublarea

Alexandru TĂTAR

(Continuare în pag. a 2-a)

În pagina a 3-a

Realizarea sarcinilor la extracția de cărbune obligă la
Integrarea fermă în exigențele protecției muncii

Adunări ale activelor de partid din Valea Jiului

(Urmare din pag. 1)

rea retribuiției întregului personal muncitor, majorarea alocațiilor de stat pentru copii și a pensiilor, măsuri prin care conducerea partidului, la inițiativa secretarului general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a avut grijă ca veniturile populației să nu fie afectate de creșterea prețurilor cu amănuntul la produsele agroalimentare, nivelul de trai al celor ce muncesc să se mențină ridicat. În semn de prețuire muncitorească și ca răspuns la această grijă deosebită a partidului, adunările de activ au dat expresie hotărârii comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii de a contribui prin muncă fără preget la recuperarea în acest an a cel puțin 30 la sută din volumul compensațiilor bănești acordate de stat. Din dezbateri a reieșit că minerii Văii Jiului au dat țării peste plan. În acest an peste 13.000 tone de cărbune, cantitate la care ei vor adăuga continuu noi sporuri suplimentare. Dezbaterile s-au concentrat, de asemenea, asupra măsurilor ce trebuie luate în toate unitățile productive de către consiliile oamenilor muncii, sub conducerea organizațiilor de partid, pentru creșterea pro-

ductivității muncii, reducerea costurilor de producție, creșterea eficienței economice a întregii activități de extracție și realizarea rentabilității în toate întreprinderile miniere din bazin.

Dezbaterile ce au avut loc în adunările activelor de partid din comunele Aninoasa și Bănița s-au axat pe angajarea și contribuția țăranilor cu gospodărie individuală, a tuturor locuitorilor de a răspunde la măsurile privind reșezarea — în avantajul lor — a prețurilor agricole, de contractări și achiziții, prin încheierea de contracte cu statul, folosirea tuturor suprafețelor agricole în scopul creșterii numărului de animale, obținerea unor cantități sporite de furaje, legume și zarzavaturi pentru consumul propriu și al colectivității. Întreaga activitate politică de explicare și de unire a forțelor colectivelor de muncă — în care să-și implice activ rolul organizațiile U.T.C., de sindicat și O.D.U.S. — să determine mobilizarea și participarea tuturor oamenilor muncii la transpunerea fermă în viață a acestor măsuri la dinamizarea întregii munci productive, la realizarea noii calități în întreaga activitate economico-socială din municipiu.

Răspundem prin fapte de muncă grijii partidului

Sintem hotărâți să ne amplificăm succesele

(Urmare din pag. 1)

mai amintesc faptul că lucrez în acord și câștig în medie pe lună 7000 lei. Deci, retribuiția mea, a ortacilor cu care lucrez a crescut de câteva ori pe cind prețurile la produsele alimentare de bază au rămas neschimbate multă vreme. Acesta este unul din argumentele pentru care înțeleg eu și ortacii mei necesitatea măsurilor luate de partid și de stat, măsuri pe care le aprobăm fără rezerve și pe care le vom susține prin noi fapte de muncă.

Totodată doresc să-mi exprim recunoștința pentru faptul că măsurile luate de reșezare a prețurilor, noile acte normative sînt aplicate în spirit umanist. Ele nu afectează veniturile celor ce muncesc. De pildă, un miner din brigada mea primește o compensație de 210 lei lunar, la care se mai adaugă 67 de lei alocație de stat pentru fiecare copil. Acest lucru

este o dovadă a preocupării partidului și statului, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru creșterea nivelului nostru de trai material și spiritual. De ase-ne. În prezent lucrez în stratul 13, într-un abataj dotat cu complex mecanizat și exprim adevărate unanimitate a ortacilor cînd spun că sintem ferm hotărâți — de fapt realizările noastre, plusul de 7000 de tone de cărbune la zi o confirmă — să ne îndeplinim exemplar sarcinile de plan, să sporim producția de cărbune la

Crește bunăstarea noastră

(Urmare din pag. 1)

stat pentru copii și a pensiilor ca urmare a reșezării și corelării pe principiile economice a prețurilor cu amănuntul la produsele agroalimentare, constituite o dovadă de profund umanism. Pentru noi, minerii, este limpede că lumina zilei că în condițiile în care prețurile la materiile prime

au crescut considerabil în ultimii ani în lume, pentru a se realiza un echilibru între prețurile de producere și cele de vânzare a produselor este necesară o reșezare a prețurilor, o corelare a lor în scopul dezvoltării armonioase a economiei naționale. Prin asigurarea unor compensații corespunzătoare acordate oamenilor muncii, pentru copii și pensionari se dovedește efectiv grija față de om, față de nevoile sale, pentru bunăstare și fericirea celor ce produc bunurile materiale și spirituale. Deci, dacă

vom munci mai bine, dacă vom da țării mai mult cărbune cocsificabil și vom gospodări mai bine materialele, energia și combustibilii, va crește eficiența economică a producției întreprinderii, va spori avuția națională, iar pe această bază se va îmbunătăți nivelul de trai al tuturor oamenilor muncii din țara noastră. Iată de ce vom munci cu toată dăruirea pentru a da țării cât mai mult cărbune.

Întărirea rolului conducător al partidului

(Urmare din pag. 1)

țări. Nici nu se putea altfel pentru că din totalul personalului muncitor 40 la sută sînt comuniști, comuniști care prin activitatea lor exercită necontenit rolul conducător al partidului. Organizația noastră de partid coordonează, îndrumă și controlează practic activitatea ce se desfășoară la noi în unitate. Din 85 de conducători de formații de lucru, 84 sînt membri de partid, comuniști cu experiență în producție și în viața de organizație. Sub conducerea birourilor organizațiilor de partid ei și-au orientat preocupările nu numai spre îmbunătățirea procesului de producție, ci și spre ridicarea vieții interne de partid la un nivel tot mai înalt prin participarea lor activă și responsabilă. Spre exemplu, în ceea ce privește întărirea rîndurilor partidului prin primiri de noi membri, șefii formațiilor de lucru au o contribuție deosebită. Mulți au venit în fața birourilor organizațiilor de partid cu propuneri concrete recomandînd tineri uteciști care să fie primiți în rîndul membrilor de partid, de exemplu șeful de echipă Ștefan Racz, a recomandat o tînără familie pe Nicolae și Voichița Puia, membri ai formației sale de lucru. Mai mult, ei se preocupă susținut și de pregătirea tinerilor pînă devin membri de partid și le călăuzesc primii pași în viața de organizație.

O altă dovadă de manifestare pleneră a rolului conducător al partidului în unitatea noastră o constituie continua îmbunătățire a stării de disciplină a personalului muncitor înțelegînd prin aceasta întărirea disciplinei sub toate aspectele. Fără o disciplină fermă cum ar putea funcționa la parametrii stabiliți instalațiile noastre cu cele

peste 300 de motoare, cum ar putea interveni prompt și operativ în cadrul unor defecțiuni echipele de electro-lăcătuși, sau cum ar fi posibilă altfel evacuarea a peste 3000 tone de piatră în așa fel încît să nu mai treacă prin instalații? Un alt exemplu de disciplină exemplară îl constituie prezența la adunările generale de dări de seamă și alegeri. În toate organizațiile de partid unde au avut loc astfel de adunări (spre exemplu la organizațiile nr. 1, nr. 3, 6A, 6B, și 6C transport) prezența a fost de 100 la sută.

Cu toate aceste realizări nu putem susține că am făcut totul, că în cadrul întreprinderii noastre nu ne mai confruntăm cu cazuri de indisciplină. Numai în luna ianuarie șase nou încadrați la prepararea noastră au făcut 21 de nemotivate. Primii vinovați sînt ei, dar asta nu înseamnă că noi nu putem manifesta mai multă exigență, că nu putem interveni mai prompt pentru a nu se ajunge la asemenea situație. Mai avem încă probleme cu încadrarea în indicatorii de calitate dar sintem convinși că organizația noastră de partid va depăși și aceste momente dificile pentru că avem comuniști care sînt în măsură să se mobilizeze exemplar, așa cum sînt Victor Sibîșan, Ștefan Racz, Vasile Răcășan, Ianos Hatfaldui, Adalbert Tamaș, Ioan Steian, Mihai Cișlaru, Nistor Moldovan și mulți alții.

Trebuie, este de fapt o îndatorire a noastră de mare importanță față de economia națională, să ne sporim preocupările pentru a da industriei cărbune de tot mai bună calitate. Iar comuniștii din organizația noastră de partid sînt plener angajați în conducerea în viață a acestor mari sarcini trasate de partidul nostru.

Întreprinderea de confecții Vulcan: buciile de material se numără pentru a fi distribuite formațiilor de lucru.



O măsură care se impune în mod necesar

În contextul general al sporirii cheltuielilor de producție — determinate de creșterea accentuată în ultimul timp a costurilor materiilor prime și prestărilor de servicii — se înscrie și activitatea de editare, imprimare și difuzare a preselor. Așezarea prețurilor publicațiilor pe baze economice apare în acest context ca o necesitate dictată de evoluția ascendentă din ultimii ani a cheltuielilor de editare.

Exemplificînd, recurgem la cifre de comparație din municipiul nostru: în timp ce prețul ziarului cu apariție cotidiană a rămas neschimbat de

peste două decenii, în ultimii ani prețul hîrtiei a crescut de câteva ori, manopera tipografică la fel, ca de altfel și costul transportului, impuse de creșterea pe plan mondial și național a prețurilor materiilor prime pentru hîrtie și cerneluri, a energiei electrice și combustibilului pe de o parte, iar pe de altă parte de creșterea de retribuiții de care a beneficiat, împreună cu toți oamenii muncii din patria noastră, întregul personal muncitor angrenat în editarea, tipărirea și difuzarea ziarului. S-a ajuns astfel ca prețul exemplarului de ziar să fie

de 5 ori mai mic decît costul unui bilet de autobuz, între două stații, nereflctînd corect din punct de vedere economic cheltuielile materiale și bănești încorporate pe tot fluxul de editare, imprimare, difuzare. În această conjunctură, singura soluție rămîne corelarea economică a prețului ziarului cu cheltuielile materiale pe care le incumbă editarea lui, astfel încît să se meargă pe linia creșterii eficienței acestei activități ce-și are importanța și locul bine definit în contextul politic, economic și social din bazinul carbonifer al Văii Jiului.

Pentru sănătatea ceferiștilor

Dispensarul medical de linie C.F.R. Petroșani, ce deservește atît personalul feroviar cît și cel de la I.T.A. și Oficiul P.T.T.R. Petroșani, avînd un cabinet de medicină generală și altul de stomatologie și un punct de verificare a personalului de locomotivă la intrarea în tură dispune astăzi de aparatură modernă. Cele 13 cadre medicale și medii de aici se străduiesc să prevină îmbolnăvirile, ca ceferiștii și ceilalți oameni ai muncii pe care-i servesc să fie cît mai sănătoși. În anul 1981 la cabinetul medical de stomatologie s-au efectuat 5042 de consultații și 7644 tratamente, iar la cel de medicină generală 9262 de consultații și 6585 tratamente. Un fapt demn de reținut este scăderea în anul 1981 a incapacității de muncă cu 1000 zile în comparație cu 1980.

Se remarcă în activitatea acestui dispensar medicii Victor Bădulescu — șeful dispensarului, Lucia Liska, tehnicienii dentari Lidia Olah și Iosif Pevelacva, asistenta Dorina Imling și oficiantul sanitar Emil Plătăgea.

Realizări de prestigiu

(Urmare din pag. 1)

liniei de cale ferată pe distanța Petroșani — Livezeni. Finalizarea în bune condiții, la sfîrșitul semestrului I, va permite deplasarea trenurilor cu o încărcătură de pînă la 3600 de tone, îmbunătățindu-se totodată regularitatea circulației trenurilor de călători.

● Un rol deosebit, în asigurarea unei circulații

feroviare la nivelul celor mai înalte exigențe, le revine lăcătușilor de revizie din stația Petroșani. Planul de prestații pe luna ianuarie, realizat și depășit cu 0,04 la sută se datorează conștiinciozității cu care s-a lucrat la reviziile tehnice la trenuri, la probe de frînă și reparațiile curente. S-au evidențiat lăcătușii de revizie din turlele I și II,

Vă informăm

PREMIERA. Formația de teatru a Casei de cultură din Petroșani face în prezent ultimele repetiții la o nouă piesă. Este vorba de piesa intitulată „Vespasian al II-lea” de Ion Dinescu, a cărei premieră va avea loc sîmbătă, 20 februarie a.c., de la ora 16,30 în sala de spectacole a Casei de cultură din Petroșani.

UTILA pentru amatori de sport. Magazinul din Petroșani pentru desfacerea articolelor de sport este închis din motive de inventar între 12—20 februarie a.c. Articolele sportive pot fi cumpărate în unitățile comerciale cu secții de profil similar din Petrila, Vulcan și Lupeni.

„CUPA UTILAJUL”. Duminică, 21 februarie a.c. pe pîrtia de schi de lângă baza didactică a I.E.F.S. Paring va avea loc cea de-a IV-a ediție

a concursului de schi „Cupa Utilajul”. Organizat de asociația sportivă a I.U.M. Petroșani, acest atractiv concurs este dedicat în exclusivitate schiorilor nelegitimați, de toate vîrstele.

SPECTACOL. Ieri seara, secția de teatru de amatori în limba maghiară a clubului sindicatelor din Lupeni a prezentat în sala Palatului cultural din localitate un reușit spectacol cu comedia „Viața pe pomul de castraveți”. Este al trei-

lea spectacol în decurs de numai o săptămînă. Felicitări!

INIȚIATIVĂ... PIERDUTA. Informam nu demult că, la Lupeni, în sediul fostului chioșc de vânzare a ziarelor, s-a deschis o unitate de reparații pentru brichete și stilouri. Dar, din această inițiativă... s-a ales scrumul. Fiindcă din neglijență, chioșcul a ars din temelii.

Rubrică realizată de S. VIOREL

Realizarea sarcinilor la extracția de cărbune obligă la

INTEGRAREA FERMA ÎN EXIGENȚELE PROTECȚIEI MUNCII

Cadru menit să asigure întărirea ordinii și disciplinei, creșterea răspunderii muncitorești

Expresia griii față de om, activitatea de protecția muncii — legiferată în țara noastră ca politică de stat — urmărirea elaborarea și aplicarea unui ansamblu de măsuri menite să asigure în toate domeniile de activitate îndeplinirea sarcinilor de producție în condiții normale de muncă, fără accidente și îmbolnăviri profesionale. În întreaga industrie miniară a țării s-a trecut la aplicarea noilor norme de protecția muncii. Acest cadru nou de aplicare a măsurilor de protecție a muncii în minieră se înscrie nemijlocit pe linia acțiunilor ample întreprinse la nivelul întregii economii în vederea întăririi ordinii și disciplinei, îndeplinirii cu înaltă răspundere a sarcinilor de serviciu de către întregul personal muncitor. O primă subliniere ce se cere făcută privind noile norme de protecție a muncii pentru industria minieră este aceea că s-a impus ca de toate problemele legate de tehnica securității muncii să se țină seama încă de la proiectarea întreprinderilor, sectoarelor, lucrărilor, mașinilor și instalațiilor miniere. Față de ediția precedentă a normelor, în pas cu exigențele actuale ale dezvoltării mineritului, noul N.P.M. — I.M. stipulează că experimentarea și introducerea noilor tehnologii de extracție, a unor noi tipuri de utilaje și

instalații complexe se va face pe bază de documentații tehnice avizate în consiliile tehnico-economice ale unităților și forurilor tutelare, însușite de organele colective de conducere ale acestora și aprobate de organul central tutelar. Toate proiectele sau studiile de cercetare vor cuprinde un capitol distinct de măsuri de protecția muncii, instrucțiuni de protecție a muncii pentru procesele tehnologice, mașinile și utilajele pentru care, deo-

Pentru întărirea ordinii și disciplinei, noile N.P.M. — I.M. impun ca înainte de intrarea în subteran, întregul personal este obligat să se prezinte la locul de pontaj pentru luarea în evidență, iar la ieșire să respecte măsurile stabilite de unitate privind evidența personalului (să poartă lampa, masea, metanometrul). Toate lucrările miniere din subteran vor fi dotate cu sisteme de alarmare eficientă a personalului din subteran în

al noilor norme se prevede că la toate minele aerajul va fi condus pe bază de proiect anual de aeraj, reactualizat trimestrial. Proiectul anual de aeraj se aprobă odată cu programul general de exploatare. Aici este prezentată și concentrația maximă admisă de metan în subteran:

1 la sută în curentul de ieșire din sectoare;

1 la sută în curentul de ieșire din abataje;

1,5 la sută în curentul de ieșire din abataje cu condiția efectuării controlului continuu al concentrațiilor de metan prin instalații automate, cu alarmare și întreruperea alimentării cu energie electrică la atingerea acestui conținut.

Întreg cadrul de măsuri cuprinse în N.P.M. — I.M., din care doar o parte au fost amintite, reprezintă un sistem de reguli instituit în minieră cu scopul realizării unei depline concordanțe între nivelul ridicat al dotării tehnologice de care dispun minele și exigențele ce stau în fața personalului muncitor care lucrează în subteran, spre a realiza sarcinile sporite de cărbune și alte materii prime necesare economiei naționale în deplină siguranță a muncii minerilor.

Ing. Traian AVRĂDESCU, inspector șef adjunct al I.S.T.P.M. Hunedoara

Noile norme de protecția muncii pentru industria minieră

camdată, nu există prevederi în N.P.M. — I.M.

În ce privește regulile generale de siguranță, ca noutate față de vechile prevederi, programele generale de exploatare (preliminarele anuale) vor fi avizate de către organele teritoriale ale Inspecției de Stat pentru protecția muncii. Preliminarele vor cuprinde obligatoriu și proiectul anual de aeraj, un capitol distinct cu măsuri preventive de securitate a muncii necesare a fi luate (program de degazare, de șistificare, diguri, pilieri de siguranță, zone cu măsuri speciale, măsuri de combatere a pulberilor industriale etc) și planul operativ de prevenire și lichidare a avariilor.

caz de avarie în funcție de specificul unității, modul de realizare a aerajului și existența rețelei de aer comprimat. În ansamblul măsurilor de întărire a disciplinei se accentuează că intrarea în incinta unităților, în subteran și la locurile de muncă de la suprafață a persoanelor sub influența alcoolului este interzisă. Introducerea și consumarea de alcool în subteran constituie pericole iminente de accidentare și se sancționează sever potrivit legii.

Așa cum am spus deja, un mare rol în realizarea unui climat de muncă propice desfășurării normale a activității în subteran revine sistemului de aeraj. În acest capitol

Pentru aerajul optim — galerii corespunzător întreținute

Continuitatea activității în abataje cît și menținerea capacităților de producție în stare de exploatare, printr-o deplină securitate a muncii, depinde în mod deosebit de asigurarea unui aeraj optim, o susținută activitate de cunoaștere și stăpînire a normelor de protecția muncii de către fiecare lucrător. În acest sens ne-am adresat inginerului șef de securitatea minieră Vergilă Stănescu de la mina Dilja, unitate cunoscută ca avînd greutatea încă din anii precedenți datorită zăcămintului minier predispus la autoaprindere, care ne relatează:

— Experiența anilor trecuți ne-a demonstrat că fenomenul de autoaprindere poate fi stăpînit numai printr-o dirijare atentă a aerajului în limitele normale care să asigure microclimatul corespunzător în abataje, cît și respectarea riguroasă a tehnologiilor de lucru. Aceste două mari probleme de esență în specificul minei Dilja, sînt urmărite cu mare atenție. Pentru aerajul minei în conformitate cu proiectele de aeraj se urmărește în permanență căile principale de aeraj din circuitele respective, luîndu-se măsuri operative pentru întreținerea lor, menținînd la această activitate personal calificat corespunzător. Se știe că acolo unde căile de aeraj cu o suprafață redusă conduc la creșterea rezistenței în aerajul general, iar cu aceasta crește și depreciația în circuit, înrăutățind activitatea în sensul că pot apărea zone încăl-

zite în abataj provocînd apariția focurilor endogene. Pentru că noi ne-am confruntat cu astfel de fenomene, factorii de răspundere din conducerea minei și sectoarelor urmăresc îndeaproape menținerea profilului corespunzător al galeriilor și suitoarelor de aeraj la nivelul cerințelor de protecție. Măsurătorile făcute pentru ridicarea curbei caracteristice la ventilație satisfac cerințele de aeraj și pentru creșterea producției prevăzută în acest an și cincinal. Pentru protecția zăcămintului cît și securitatea muncii acționăm în vederea respectării tehnologiei de lucru de către toate formațiile noastre, printr-un control riguros al tuturor locurilor de muncă, prin conducătorii procesului de producție, asigurînd cercetarea stratelor de cărbune prin găuri de probă în zonele laminate cît și izolarea spațiului împotriva focurilor endogene cu bicarbonat de sodiu. Preventiv pentru protecția zăcămintului se înămolesc lucrările miniere din zona sectorului II cît și în zona exploatăată

Măsurile de siguranță maximă pentru protecția zăcămintului de cărbune, luate de colectivul minei Dilja, asigură în continuare condițiile pentru creșterea producției de cărbune. Realizarea sarcinilor de producție din prima lună a acestui an, reprezintă garanția celor afirmate de inginerul șef de securitatea minieră de la mina Dilja.

Teodor ARVINTE

Respectarea normelor de protecția muncii impune în primul rînd cunoașterea lor

În preocuparea de a extrage cît mai mult cărbune, minerilor de la Lupeni le revine și sarcina, deosebit de importantă, de a respecta întocmai normele de protecția muncii. În acest sens am purtat o discuție cu tovarășul Aurelian Grosu, inginer șef cu securitatea minieră la I.M. Lupeni.

— Prima întrebare: care este în esență activitatea compartimentului pe care-l conduceți?

— Tîlul acțiunilor noastre este integritatea oamenilor, siguranța muncii lor, securitatea zăcămintului. Săptămînal, conducerea întreprinderii organizează prin biroul de protecția muncii analiza stării de securitate a minei cu întregul personal de protecția muncii, iar trimestrial se face instruirea pe meserii la cabinetul de protecția muncii. Să mai amintesc că întregul personal face parte din colectivele de control care își desfășoară activitatea la nivel de sectoare și de întreprindere.

— Cum acționați pentru popularizarea noilor norme de protecția muncii pentru industria minieră?

— Deși am intrat de curînd în posesia lor am luat

măsuri ca ele să fie difuzate și — probabil — nu peste mult timp vor avea lor examinările. Vom acționa în acest sens prin cursuri, propagandă vizuală, instruire periodică pentru cunoașterea lor și vom fi sprijiniți de inspectorii obștești responsabili cu protecția muncii din cadrul sectoarelor.

— Ce întreprindeți pentru preîntîmpinarea accidentelor la noii angajați?

— Întreaga noastră activitate are ca scop nu... tratarea, ci preîntîmpinarea abaterilor. În cazul noilor încadrați în muncă, pretențiile sînt mai mari, și deci, și orientările noastre sînt mai diverse. Se face o instruire prealabilă de 10 zile în care mare parte din timp este consacrată însușirii normelor de protecția muncii. În primele trei luni se face, o dată pe lună, o instruire detaliată, noii încadrați fiind supuși unor chestionare. O altă măsură eficientă, ei sînt repartizați la brigăzi sau abataje mecanizate, la lucrări de pregătire, adică în formații de lucru cu personal calificat pe lingă care se instruesc, fiind dați în răspunderea muncitorilor cu multă experiență.

— O ultimă întrebare. Vă rugăm să ne spuneți care sînt principalele căi de acțiune preconizate pentru acest an?

— În primul rînd, o îmbunătățire a activității prin toate mijloacele. Ca prim argument vă rog să notați o cifră: 5 900 000 lei — atît reprezintă cheltuielile pe care le vom face în acest an în vederea îmbunătățirii situației la protecția muncii, cheltuieli în care intră procurarea de echipament de protecție, ventilație de protecție, echipament de lucru, material de propagandă și instrucție. Și, pentru că e bine să spunem și pe cele bune, dar și pe cele... rele, aș vrea să notați două, hai să zicem „necazuri”: primul, că nu putem asigura de multe ori rezerva de stîlpi hidraulici, și al doilea, calitatea foarte slabă a ventilatoarelor electropneumatice primite de la Vaslui. Or, rezolvarea celor două probleme ar crea „cîmp larg” pentru îmbunătățirea considerabilă a calității muncii, noastre. Ceea ce nu numai că o dorim, dar este și obligatorie.

Ioan Alex. TĂTAR

În cadrul laboratorului ergonomie-salvare de la C.C.S.M. Petroșani, ing. principal Ioan Pascu predă unei serii de salvatori și personal de întreținere a aparatului de salvare din cadrul Ministerului minelor, petrolului și geologiei, cunoașterea și folosirea aparatului izolant pentru protecția respirației în timpul intervențiilor.

Foto: St. NEMECSEK

Mineri, maiștri, ingineri și tehnicieni!

Nu mai respectînd normele de protecția muncii puteți contribui eficient la sporirea productivității muncii, la realizarea sarcinilor suplimentare în extracția de cărbune.

Pagină realizată la cererea C.M.V.J.



ACTUALITATEA ÎN LUME

Schimb de mesaje între președintele României și președintele R.D.S. Sri Lanka

COLOMBO 16 (Agerpres). La Colombo a avut loc un schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și Junius Richard Jayewardene, președintele Republicii Democratice Socialiste Sri Lanka. Schimbul de mesaje a fost prilejuit de primirea de către președintele R.D.S. Sri Lanka a înscărinatului cu afaceri a.l. al țării noastre la Colombo, Gheorghe Săvuică.

Exerciții de război în Coreea de Sud

PHENIAN 16 (Agerpres). Purtătorul de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene, citat de agenția ACTC, a arătat, într-o declarație făcută presei, la Phenian, că exercițiile militare de mare amploare, cu numele codificat „Team Spirit-82”, pe care forțele militare sud-coreene și americane le desfășoară în comun pe teritoriul Coreei de Sud, începând de la 13 februarie, sunt îndreptate împotriva R.P.D. Coreene. Aceste exerciții reprezintă — a spus el — o violare a acordului coreean de armistițiu și o gravă amenințare împotriva întregului popor coreean; ele au loc în pofida protestelor întregului popor coreean și ale tuturor popoarelor iubitoare de pace.

Desfășurată într-o atmosferă cordială, întrevăderea a permis reafirmarea dorinței și a hotărârii celor două țări de a dezvolta pe mai departe bunele relații de cooperare economică reciproc avantajoasă dintre popoarele român și srilankeze.

LA TORONTO au luat sfârșit lucrările Congresului al XXV-lea al P.C. din Canada. Congresul a aprobat linia politică, expusă în raportul prezentat de secretarul general al partidului, William Kashtan, și programul de acțiuni concrete în lupta pentru interesele vitale ale poporului canadian, pentru pace și progres social. Congresul a adoptat rezoluția „O cale nouă pentru Canada”, care definește sarcinile partidului pe anii următori, strategia și tactica activității sale.

INTR-O DECLARAȚIE făcută în Knesset (Parlamentul unicameral), secretarul general al C.C. al P.C. din Israel, Meir Vilner, s-a pronunțat pentru anularea imediată a legii privind anexarea Înălțimilor Golan. Vorbitorul a subliniat că această măsură ar aduce un prejudiciu păcii, precum și intereselor poporului israelian.

NUMARUL adolescenților de vîrstă școlară din R.F. Germania care nu au asigurată posibilitatea de a se instrui se ridică, în pre-

Congresul Sindical Mondial și-a încheiat lucrările

HAVANA 16 (Agerpres). La Havana au luat sfârșit lucrările celui de-al X-lea Congres Sindical Mondial. Congresul a adoptat documente în problemele dezbătute, între care „Sindicatul și problemele majore ale anilor '80” și „Caracterul securității sociale”, și a ales noile organe de conducere ale F.S.M.

Președintele F.S.M. a fost ales Sandor Gaspar (Ungaria), iar secretar general — Ibrahim Zackaria (Sudan).

Din partea Uniunii Generale a Sindicatelor din România, la lucrările Congresului a participat o delegație condusă de Cornel Onescu, președintele Consiliului Central al U.G.S.R.

PE scurt

zent, la 273 000, a declarat în cadrul unei conferințe de presă, deputatul social-democrat în Bundestag, Gerd Weisskirchen. Acest fenomen, a subliniat deputatul vest-german, afectează astfel, în prezent, fiecare al optulea elev al țării.

„HARLAND AND WOOLF”, șantierul naval din Belfast unde în 1912 a fost construit vasul „Titanic”, a anunțat luni că va concedia imediat 1000 de salariați din lipsă de comenzi. Șantierul este în treprinderea cu cel mai numeros personal din Irlanda de Nord și, de unde odinioară avea circa 25 000 salariați, în prezent nu mai dă de lucru decît la 7000 — inclusiv cei 1000 care trebuie să fie concediați. Irlanda de Nord deține în Marea Britanie recordul în ceea ce privește șomajul, cu 113 000 oameni fără lucru, ceea ce repre-

zintă 19,7 la sută din forța de muncă a provinciei.

O NOUA organizație locală a Partidului Social Democrat din R.F. Germania, de guvernământ, a cerut guvernului să se opună staționării și desfășurării de noi arme nucleare americane în Europa, cerînd totodată încetarea pregătirilor pentru instalarea de noi arme nucleare.

POPULAȚIA DRUZA din zona Înălțimilor Golan (13 000 de locuitori) a continuat luni, pentru a doua zi, greva generală nelimitată declarată în semn de protest împotriva anexării de către Israel a acestui teritoriu sirian și pentru eliberarea a patru personalități druze arestate vinerea trecută, relatează agențiile internaționale de presă. Greva a fost totală, relatează corespondenții de presă aflați în regiune; școlile și magazinele au fost închise, întreaga activitate economică a încetat, iar muncitorii nu s-au dus la locurile lor de muncă de pe teritoriul israelian.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Baschet, divizia B (tineret)

Înfrîngere severă

C.S.S. 2 POLITEHNICA BUCUREȘTI — JIUL ȘTIINȚA PETROȘANI 91—64 (36—28) Partida derbi a returului a dat cîștig de cauză liderii, care pe teren propriu a reușit să obțină o victorie concludentă în fața echipei din Petroșani. Au cîștigat, dovedind că merită să promoveze în prima divizie.

Meciul a început în nota de dominare a echipei noastre. În minutul 6 avem chiar 10—4, minutul 7, 14—8, iar în minutul 8, 16—12. Urmează minutele 9 și 10, nefaste pentru noi — bucurăștenii dau patru coșuri consecutive: 16—20. Aceste coșuri au fost și cele care au departajat teamurile în prima repriză: 28—36.

În a doua parte a întîlnirii jocul trece definitiv

de partea gazdelor, care avînd în Dan Grigorescu un bun punctator reușesc să cîștige detașat repriza 55—36. Total 91—64 pentru politehniști.

Prin această victorie echipa antrenorului Bărbulescu își consolidează poziția în fruntea clasamentului. Îi urmărim noi la trei puncte diferență. Echipa antrenorului Teodor Szilagy, formată din Gheorghe Ghiță (22 de puncte-n meci), Alexe Ghiță (12 p.), Nicolae Mihuiț (7), Petru Singeorzan (4), Virgil Giura, Radu Bucurzan, Alexandru Șipan (7), Mircea Bratu, Mircea Puscaș (6), Dan Rîmniceanu (6), suferă cea mai severă înfrîngere din ultimii trei ani.

Iozsef PILDNER, student

Schiorii fondiști din Vale se afirmă

În zilele de 13—14 februarie pe pîrtia excelent amenajată pe valea Rîșnoavei — Predeal au avut loc întrecerile de schi la nivel republican rezervate copiilor. Au participat 300 concurenți îndrumați de 50 de antrenori și conducători din cele 25 de asociații și cluburi sportive școlare ce și-au aliniat elevii la startul întrecerilor.

Dintre cele 12 medalii acordate primilor clasai la categoriile băieți I, 10 km, băieți II, 5 km, fete I, 5 km și fete II, 2,5 km una a revenit reprezentantei Clubului sportiv școlar din Petroșani Luminița Trandafir elevă a Școlii generale nr. 5 Vulcan care a devenit vicecampionă republicană la categoria fete I. Cu acest loc secund, eu locul I la „Cupa Bra-

șovia”, locul III la „Cupa Rîșnov” și locul II la „Cupa Bistrița” ea deține o poziție frunțasă și în ierarhia F.R.S.B. care punctează, din acest an și concursurile de schi fond. Au obținut puncte prețioase fără însă a fi medaliați și sportivii Ernest Czimbalmos, Marcel Pleșa, Daniela Mureșan, Iulian Pleșa, Dan Prișcă.

O nouă confruntare îi așteaptă pe schiorii fondiști în zilele de 5—6 martie în Semic unde va avea loc concursul republican al unităților sportive școlare și în 8 martie cînd pe pîrtiile din preajma motelului Valea de Pești va avea loc tradiționalul concurs inter-județean „Cupa Văii Jiului”, competiție organizată de C.S.S. Petroșani.

Prof. Alfred IMLING

„CUPA U. G. S. R.” LA SCHI

În ziua de 14 februarie a.c. pîrtiile din masivul Paring, au găzduit etapa județeană a „Cupii U.G.S.R.” la schi alpin și fond. Au participat 170 de schiori din Brad, Hunedoara, Deva, Lupeni, Vulcan și Petroșani.

Timpul excelent, ca de altfel și organizarea, au contribuit deopotrivă la reușita acestei întreceri. Deschiderea concursului a fost marcată de participarea unei

grupe de copii de la C.S. Școlar, care concurînd pe același traseu cu juniorii și seniorii au lăsat o frumoasă impresie iubitorilor muntelui prezenți unii ca spectatori iar alții în calitate de concurenți.

Iată pe cîștigătorii probelor: Fond 1,5 km fete: Violeta Mihăiasă (Viscoza Lupeni); Florica Stănic (I.C.S. Mixt Lupeni); Irina Asandei (Preparația Coroești); băieți: Ionel Sălceanu

(I.M. Vulcan); Zoltan Ușurelu (I.M. Lupeni); Ion Niță (Brad); Slalom, fete, categoria 16—19 ani: Rozalia Eșelei și Imola Csiki, ambele de la Paringul Petroșani. Categoria 19—30 ani: Gabriela Pică (Paringul Petroșani). Băieți, categoria 16—19 ani: Nicolae Pătrașcu (Paringul Petroșani); categoria 19—30 ani: Dumitru Lăzăr (Paringul Petroșani). Merită să evidențiem comportarea sportivilor

de performanță prezenți la acest concurs ca: Iudith Kacsó, Corina Vladislav, Florin Filip (C.S.S.), Rudolf Vassito (Știința) ca și a copiilor de la C.S.S. Iani-na Podină, Nicoleta Zapan, Narcis Gușă, Mihai Dărăboancă, Marius Marica etc.

Organizatorii au acordat premii în obiecte și diplome primilor trei clasai la cele două probe.

S. BALOI

MEMENTO

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Politist sau delincent; Unirea: Milă pentru cei vii.

PETRIȚA: Viu sau mort.

LONEA: Imi sare țandăra.

ANINOASA: Întoarcerea lui Hordubal.

VULCAN — Luceafărul: Procurorul acuză.

LUPENI — Cultural: Olimpiada 40; Muncitoresc: Centrala este pe emisie.

URICANI: Ciinele.

TV

16,00 Telex.
16,05 Consultații pentru elevii cursurilor serale.
16,25 Rezultatele tragerii pronoeexpres.

16,30 Șah.
16,45 Reportaj pe glob.
17,00 Universul femeilor.

17,45 Desene animate.
18,00 Închiderea programului.

20,00 Telegazeta.
20,20 Actualitatea economică.

20,40 Anchetă TV. „Dus-întors de pe drumul amăgirilor”.

21,00 Telectinemateca. Ciclul Dosarele ecranului. Un caz ciudat. Premieră pe țară.

21,50 Baletul „Omagiu lui Brîncuși”.

22,15 Telegazeta.

Întreprinderea minieră Dilja-Petroșani

strada Cărbunelui nr. 20

organizează concurs pentru ocuparea unui post de

— șef sector aeraj

Concursul va avea loc în 26 februarie 1982 ora 10 la sediul I.M. Dilja.

Relații privind încadrarea și retribuirea, se pot obține zilnic la biroul O.P.I.R. — telefon 42491 — interior 198.

Întreprinderea electrocentrală Rovinari

cu sediul în orașul Rovinari, strada Energeticianului nr. 1, județul Gorj, încadrează de urgență următoarele categorii de personal:

- operatori instalații cazane — turbine
- lăcătuși
- mineri suprafață
- concasatoriști
- mașiniști mașini fixe
- vulcanizatori
- excavatoriști
- electricieni
- topografi — inginer sau subinginer
- mecanici locomotivă
- ajutoți mecanici locomotivă L.D.H.
- manevranți, șefi manevră, magazineri
- muncitori necalificați pentru calificare

în meseriile de mașiniști, excavatoriști
Unitatea dispune de liceu industrial și facultate de subingineri — curs seral.

Relații suplimentare la telefon 17350 interior 338.

Mica publicitate

RODICA, Alex și Ducu naștere pe numele Vasile urează părinților cu ocazia Petru Călin, șeria X 272130 implinirii a 25 de ani de eliberat de Consiliul popular comuna Ilia. Îl declară căsnicie „La mulți ani și multă fericire!” (339) nul. (337)

ANUNȚURI DE FAMILIE

SOȚIA și rudele anunță cu adîncă durere încetarea prematură din viață a scumpului lor
MAGDA IOAN
Înmormintarea va avea loc azi, ora 16,00 din strada Crîngului, 4/1, Petroșani.

Copiii, ginerii, nurorile și nepoții anunță cu adîncă durere încetarea din viață a scumpei lor

KOVACS IULIANA

Înmormintarea va avea loc azi, 17 februarie a.c. ora 15 din strada 7 Noiembrie blocul 8 Lupeni. (340)

FAMILIILE Niedermayer, Remete Antweis, nepoții, nepoatele anunță cu adîncă durere încetarea din viață după o scurtă suferință a iubitului lor

MUNTEAN GEORGE

Înmormintarea are loc azi, 17 februarie 1982, ora 16 din strada Zorilor nr. 4 Petroșani. (344)